



República

Año I. Núm. 49.

TERUEL— Se publica los martes, jueves y sábados.

Toda la correspondencia al Administrador

Para REPUBLICA

EL PUEBLO ESPERA...

La idea de República, en España, siempre fué asociada a otra idea: Revolución. Ante la esencia y los procedimientos gubernamentales del fuero régimen borbónico, cuyas características siempre fueron, la supremacía de los intereses individuales de una casta privilegiada morganáticamente vinculada a la Corona sobre los intereses colectivos del pueblo, la anteposición de la fuerza a la ley, de la soberanía caprichosa de un rey a la sagrada soberanía del pueblo, y la «administración» de la libertad reconocida a unos como un derecho y al pueblo como el producto de una dádiva, de una concesión voluntaria de poder, lógico es que, arraigada en la conciencia colectiva, la convicción que, solamente un movimiento revolucionario con todas sus consecuencias, podría originar el cambio de régimen. Todos, sin excepción, los dirigentes de la opinión republicana, lo hicieron así constar públicamente, sin balbuceos, sin timideces ni prejuicios de ninguna clase.

Y el pueblo, ya indignado y cansado de tanta opresión, de tanta tiranía y, tanta injusticia, en su sed de libertad y de equidad acogía las excitaciones de los tribunos, de los pensadores, de los hombres que con sus idearios eran toda una promesa de redención, con inefable agrado, con impaciente alegría.

La idea de República, por circunstancias que, de sabidas no son del caso explicar, había llegado a cristalizar en una conciencia colectiva que, palpataba al unísono del mismo ideal. Años atrás, salvo excepciones personales que, aunque numerosas no dejaban de serlo ante la conciencia colectiva del pueblo español, la idea de República no era más que un deseo, en romántico deseo. El pueblo deseaba la República, la amaba, pero nobleza es confesarlo, quizás por pesimismo, quizás por desfallecimiento ante la magna obra, que al triunfo implicaba, su conciencia republicana no pasaba de ser un romántico deseo. Pero este deseo dejó de serlo para convertirse en idea, en idea fija, vital, que implicaba salvación, mejoramiento, avance. Y el deseo se hermanó con la idea y surgió el sentimiento republicano. El deseo convertido en idea, y la idea al ser sentida, al unirse de espiritualidad, trocada en ideal.

La idea de República estaba ya cristalizada, ya totalmente formada, y para que no se pulverizase en la esterilidad, para que no se evaporara en un onanismo intelectual, ante el empuje de otras ideologías reclamaba la acción, única forma viable de quedar plasmada en la realidad. El íntimo sentir del pueblo, en estado de opinión, acusaba suficiente exponente de energías concentradas, puesto que, no era simple producto de deseos y de ideas, sino de sentimientos, y a un pueblo que sentía una idea se le podía pedir sin constituir la empresa quijotesca de éxito proplemató, la abnegación, el sacrificio, el tributo de su sangre. Y la revolución, latía incandescente en todos los pechos. Y tras el destello de Jaca, prendió con más arraigo, y hubiérase vuelto a forjar una más perfecta organización, para salvar el principal escollo, el momento psicológico difícil: pedir a los músculos el fruto de las ideas sembradas en los cerebros, exigir a las masas el esfuerzo material simultáneamente en todas partes, poner al pueblo en pie, en la calle, constituyendo la fuerza en el vehículo de las ideas en marcha triunfal hacia el gobierno.

Afortunadamente, no hubo necesidad de nada de ello. Pero, no por no haber dado su rendimiento material, en la calle, el espíritu revolucionario creado, debemos dejar de reconocer que, al mismo se debe esencialmente el triunfo de la República. Hasta las gradas del trono llegó ese espíritu revolucionario. El fué el portador anárquico del ex rey, del resultado de las elecciones

del 12 de abril. Tras los millares de papeletas republicanas que, se agitaron un día como corazones henchidos de ideales, cual palomas lanzadas sobre el horizonte español, había una fuerza, que les daba calor de vitalidad, presta a defenderlas y a teñirlas de rojo. El resultado numérico que arrojaron las urnas representaba la voluntad del país, pero esa voluntad quizás hubiera sido burlada, si el rey felón y perjuro, no hubiera sabido que, tenía a más de la fuerza de su poder, el poder de sus fuerzas personales organizadas y ejercitadas, y a punto de desbordarse y de explotar.

Se hizo la revolución, pero sin las características de la violencia sino del Derecho. Mas hay que reconocer que el espíritu revolucionario subsiste. España es un país que ha hecho una disciplina de gimnasia revolucionaria. Las energías que se concentraron, los entusiasmos, y las excitaciones a la rebelión, no se han perdido.

El pueblo, es consciente ya de su fuerza. Conoce todos sus derechos, y si se le niega el uso de esos derechos, el camino a seguir para alcanzar sus reivindicaciones, se le ha enseñado; y la semilla de la revolución pronto florecerá en la conciencia ciudadana.

Los hombres que han de estructurar la República, los que en la magna asamblea constituyente, tienen que darle apellidos y marcar las orientaciones a seguir y fijar todas las prerrogativas, y abrir los cauces legales por donde gubernamentalmente puedan evolucionar todos los idearios, no deben olvidar que, el Gobierno de España, lo ha de ser de un pueblo educado en revolución, de un pueblo al que se le agitó, se le hizo vibrar y se le hizo vivir horas de intensa emoción, prometiéndole una sociedad más justa, más legal y más digna.

El pueblo quiere ver desarrollarse en las alturas la revolución que él no tuvo oportunidad de realizar en la calle. Aspira justamente a alcanzar las reivindicaciones de los derechos que se le han reconocido, de cuyo uso quiere entrar en ejercicio, sin violencia por su parte, pero sin ficciones, escamoteos ni dilaciones con el gobierno.

Si el pueblo llegase a contemplar, y adquirir en la visión, el íntimo convencimiento que, ha sido burlado, que si se le prometió y halagó buscando su concurso y pidiéndole sus esfuerzos, no fué más que como recurso, que sus entusiasmos y sus energías fueron puestos al servicio de intereses de cierto sector social que se hizo incompatible con la persona del ex rey, pero que, nunca aspiró a variar la estructuración estatal de la caída monarquía, si llega el pueblo al convencimiento que ha sido una vez más escamoteada su voluntad, entonces, ese espíritu revolucionario que se le inculcó y que, no ha encontrado todavía su válvula de escape, ni su evaporización en un fenómeno de ósmosis hacia un gobierno que en él se inspira y de él se nutre, ha de vibrar con mayor intensidad que nunca. No será menester que se haga un gran esfuerzo para que, las pasiones se desborden, pues está ejercitado para ello.

Y entonces la revolución en la calle será un hecho. Pero revolución proclamada a base de sólida organización (la misma en que se le adiestró) y que, por lo tanto, no generará en revuelta. Revolución sangrienta y cruel en su desarrollo, de hombres desengañados que no buscan en sus ideales el logro de un mejor gobierno, sino que rompen de una vez sus cadenas en desenfadada explosión de indignación sin más idea inmediata que vengarse de sus antiguos tiranos, y de los que le han burlado, aduán-dole y le han escamoteado su libertad y su soberanía...

Estamos viviendo unos momentos de intensa emoción y trascendencia: El pueblo tiene atenta su conciencia colectiva en la actuación de los depositarios de su soberanía, y ya comienza a intranquilizar e...

El espíritu revolucionario subsiste y es la característica de la voluntad soberana del país. Si queda abandonado a las puertas de los ministerios y del Parlamento, se manifestará libremente en la calle... Y los culpables serán los que le cierran el camino de la legalidad, no dejándole más medios de expresión que la violencia, que es la justicia social ante la injusticia de las altas.

FERNANDO LLOVERA.

Valencia

La Redacción de REPUBLICA está integrada por Gregorio Viñeta, director; Vicente Iranzo, Manuel Villén, Rafael Bañaguer, Joaquín Cavero, Luis Feced, José Pardo Gayoso, Pedro Gimeno, Marcelo Uriel, Fernando López, José Anduj, José Soler, Luis Doporto, Pedro Vargas, Ramón Feced, Martín Crespo, Mariano Cañada, y Fernando Valera.

DESDE MI RINCÓN

¡AUXILIO!

Para el señor gobernador

Bien venido sea a la provincia; bien llegado sea y que con vucencia llegue también la República a muchos de los pueblos donde no existe todavía mas que como una sutilísima nebulosa.

Es caso señor gobernador, que en muchos pueblos había núcleos republicanos, de viejos republicanos, no de «fríos» vergonzantes; es el caso, señor gobernador que aquellos núcleos, perseguidos unos, vejados otros, oprimidos todos, vivieron largos años de calvario; eran gentes humildes, modestas, quizá un tanto rebeldes, pero sin quizá bastante martires: no eran grandes señores, ni pequeños ricos lugareños, estos vivían apegados a su vara de alcalde o juez; imponiendo cuando la ley, cuando el capricho, cuando el odio y las pasiones.

En las minas de Ojos Negros

¿MAS DE 200 OBREROS DESPEDIDOS?

Hasta nosotros llegan noticias de que la empresa explotadora de las minas de Ojos Negros ha anunciado para el próximo día uno el despido de más de 200 obreros.

Hace poco tiempo también fueron despedidos otros tantos.

Según se nos dice una Comisión de obreros ha salido para Madrid con el fin de solicitar apoyo para que no llegue a efecto el despido.

Llegada y toma de posesión del nuevo gobernador

Ayer mañana, en el correo de Madrid llegó a nuestra ciudad el nuevo gobernador civil de la provincia don Manuel Pomares Monleón, a quien acompañaba el diputado a Cortes por Alicante don César Oarrichena Genaro, íntimo amigo del gobernador.

A Santa Eulalia salió a recibirle el comisario de policía don Ladislao Franco y a Cella una comisión de republicanos y del Ayuntamiento.

En la estación, en donde esperaba el presidente de la Audiencia en funciones de gobernador interino don Fidel Alique, se le tributó una cariñosa acogida.

A las doce de la mañana el señor Pomares Monleón tomó posesión del despacho de la provincia.

En dicho acto estuvieron presentes don César Oarrichena; don Emilio Costa, prestigioso director del «Diario de Alicante» y don Antonio Ramos y don

Juan Carrascosa, redactores de dicho periódico.

A continuación cumplimentaron al nuevo gobernador, jefes y oficiales de la Guardia civil, juez de Instrucción, Ayuntamiento, delegado de Hacienda, comandante militar y diversos periodistas locales.

El señor Pomares Monleón, —que es redactor-jefe del «Diario de Alicante»— tuvo la atención de presentarnos a los camaradas alicantinos, los cuales nos facilitaron, en amena charla, datos de la proclamación de la República en aquella bella ciudad levantina y de la parte activa que en ella tomó el señor Pomares. Por ellos supimos que éste ha sufrido persecuciones y procesos y que en diversas ocasiones había sido encarcelado por la causa republicana.

La impresión que del nuevo gobernador y compañero recibimos fué, sin hipérbolo, muy grata.

Periodista joven (aunque sea indiscreción: unos 28 años) abogado inteligente y de arraigada fe republicana, es de esperar que el señor Pomares Monleón tenga acierto en el desempeño de su difícil misión.

Por la noche en Aragón Hotel don Manuel Pomares tuvo la

atención de invitar a cenar a «los chicos de la Prensa».

A dicha cena asistieron los directores de «La Voz», «El Turia» y REPUBLICA, el señor Vicente y nuestro camarada Valencia Rojo por la prensa, madrileña.

También tomaron asiento los periodistas alicantinos señores Costa, Oarrichena, Ramos y Carrascosa.

La cena transcurrió dentro de la natural cordialidad y al final se hicieron votos porque don Manuel Pomares Monleón logre plasmar en realidades los proyectos y buenos deseos de que viene animado.

REPUBLICA así lo desea vivamente y promete su colaboración para todo cuanto redunde en beneficio de la provincia y de la República.

Esta mañana visitaron el gobernador:

Don Luis Tapia, señor obispo, señor ingeniero-jefe del Servicio Agronómico, don Rafael Losáda, señor juez municipal, don Luis Gómez, don Germán Docasar, comisión de la Diputación, don Tomás Rivera, don Daniel Gómez y comisiones de los pueblos de Santa Eulalia, Villafranca y Torremocha.

Letras de luto

A las once de esta mañana, en la iglesia de Santiago, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del que en vida fué inspector provincial del Timbre y alcalde de esta ciudad con la monarquía, don Felix de Arizón Megía.

El señor Arizón persona culta, afable y de trato simpático era considerado como un hijo de esta tierra por los años de servicio que llevaba en ella y por haber contraído matrimonial enlace con una distinguida dama teruelana, hija de familia considerada y conocida en la comarca.

Hoy como era de esperar, los funerales se han visto sumamente concurridos por personas de todas clases sociales que han querido unirse con su asistencia a la pena que aflige a la familia doliente.

A esta, en especial a su desconsolada esposa, hijos y padres políticos, los señores de Herrero, expresamos nuestro mas sentido pésame y sincero afecto.

Con estas líneas testimoniamos a los señores don Ricardo Guillén y doña Pura Blesa nuestra condolencia y amistad en los momentos tristes que pasan, al ver desaparecida a su monísima hija Ederlinda cuyo cadáver habrá sido conducido hoy a la última morada.

INSTRUCCION PUBLICA

Há sido destinado a León el inspector de Escuelas de esta provincia don Ciraco J. Harra. Celebramos haber conseguido sus deseos.

AUDIENCIA

CAUSA POR HOMICIDIO

Ayer mañana, y como anunciamos, se vió la causa seguida por el Juzgado de Valderrobres contra Guillermo Segarra, por delito de homicidio.

Los hechos son los siguientes: En el pueblo de Peñarroya de Tastavins, por cuestiones del pastoreo, sostuvieron una acalorada discusión los pastores Guillermo Segarra Querol y Esteban Ferrer.

El primero, salió corriendo al ver la actitud agresiva de su contricante el cual le hizo un disparo que le produjo la perforación de la mano derecha.

Guillermo al verse herido sacó una pistola e hizo un disparo que le causó la muerte al Esteban Ferrer.

Como no hubo testigos presenciales, solamente prestaron declaración favorable al procesado algunos familiares del muerto.

El fiscal pide seis años y un día de prisión mayor y la defensa, a cargo de nuestro querido director y prestigioso letrado don Gregorio Vilatela, alegando la existencia de legítima defensa pide la absolución.

La vista quedó concluida para sentencia.

Esta mañana se vió otra causa del Juzgado de Albarracín contra Gonzalo Molina Marco, por lesiones.

Actuó de acusador el señor Alonso y de defensor el señor Vilatela.

Quedó concluida para sentencia.

Urroa de Gaén.

PEDRO LAIN.

¡Auxilio!

EL PORVENIR DEL AMOR

La mujer de cuarenta años

LA FUENTE DE JUVENCIO :::

Entre los vanguardistas alemanes—que cuenta satíricos tan su tiles como Hermann Kester, el autor de «José busca la libertad»;

EL MATIZ Y LA MADUREZ

Estas sugerencias de Bruckner se pueden comprobar fácilmente. El amor está harto de locuras. Quiere recobrar el juicio...

Todo el bagaje clásico, folletinesco, vesánico, del suicidio o de la demencia, pasó a la historia. Calixto y Melibea, Julieta y Romeo, Carlota y Werther, son las formas trágicas y cruces del amor joven. El tópico, gran brujo, puso el cetro de amor en la juventud, como el tirso en manos de la locura. Pero el tópico no es ya de esta época. Hay que rescatar el amor de su trágico cautiverio. Que arrebatarse a la juventud. Que ofrendario a la madurez.

«Los hombres, fíamente inteligentes—dice Claudio Loucher, en su «Fisiología del amor»—, no gustan del amor demasiado joven. Es un amor bobalicono, incoloro, inodoro, insípido. Una niña de quince años hace reír. Una de veinte, hace pensar. Una de treinta, enloquecer...»

Pero como de Loucher acá, en menos de dos lustros se han corrido las escalas de amor, y la mujer, por obra y gracia del tacador y de la moda, se ha quitado diez años de encima, tendremos que enmendar la aritmética del amor actual, diciendo: «Una de treinta hace pensar... Una de cuarenta enloquecer...»

Allí donde la jovencita inexperta aturrida, sólo halla una vanidad o una diversión, la otoñal, experimentada y sutil, descubre una delicadeza, una gracia... Es el matiz, que escapa a los ojos atolondrados, y se ofrece a las miradas sagaces... Y como nuestro siglo es matiz, y el matiz es función de madurez, el amor es función de madurez...

LAS GRANDES ENAMORADAS

Claro que lo de Bruckner es como descubrir el Mediterráneo. Porque con reparar la historia de la galantería, se comprueba que en todo tiempo, el amor pertenece a la madurez.

¿Qué edad tienen las grandes enamoradas en la leyenda y en la historia? Beatriz raya en los treinta cuando Dante la descubre en el Paraíso. La Gioconda, ante el lienzo de Leonardo, frisaba ya en los treinta y cinco. Eleanora D'Ambruzio la enamora... Hemos de recordar a los doctores del deseo—la Maintenón, Marión D'lerme, Ninón de Lenclos—todas favoritas de Venus cuando todas pasan de los cuarenta, y alguna, como Ninón, enloqueciendo con su hermosura jortogenaria a los príncipes de la galantería como el Cardenal de Retz?

«El amor—dice Anatole France—es una ciencia. Requiere mucha erudición y larga práctica. De ahí que la mujer de cuarenta años pueda amar con profundidad y materia...»

CRISTOBAL DE CASTRO

Leed REPUBLICA

HOMBRES Y MAQUINAS

La verdadera lucha en competencia es la del hombre con la máquina. Siempre ha existido; pero de día en día, de momento en momento, se agrava, se agudiza en condiciones de franca desventaja para el hombre, de tremenda derrota de sus limitadísimas facultades físicas de trabajo, de sus rendimientos netos e incluso de perfección y acabado de la obra o trabajo por él ejecutado. Y de una victoria del maquinismo que amplía y ensancha cada día lleva trazas de acabar con el hombre, con el trabajador, a quien sustituye con ventajas de todos los órdenes y de hacerle esclavo suyo o forzarle a marchar por otros caminos.

«Existirían esos paros catastróficos que se dan ahora en todos los países si se trabajara en las condiciones técnicas e industriales de hace cincuenta años? No será ese triunfo del maquinismo, de la mecánica, del automatismo la causa primordial de la inactividad forzosa del hombre? Y lo curioso del caso es que precisamente la cultura, el progreso, la civilización quienes nos traen ese perfeccionamiento de la máquina, monopolizan la atención del sabio, del inventor, del técnico. No se piensa nunca al crear la máquina en las consecuencias sociales de la misma. Se piensa en su novedad, en el adelanto técnico que representa, y precisamente en lo que más se detiene la atención y el cuidado del inventor o del sabio es en determinar y hacer resaltar la economía que representa el nuevo artefacto por la supresión de obreros. ¿Cuántos anuncios y propagandas se hacen justamente sobre esa base de gritar muy alto, muy emocionado, muy satisfechos, que con el nuevo aparato recién llegado al mercado industrial, donde eran necesarios veinte obreros, no hará falta ahora más que uno para apretar un botón! En este sentido, la máquina está siempre al servicio del capital; es esencialmente capitalista. Y enemiga del obrero, del jornal.

Lo que no dice ningún inventor, ningún prospecto, ningún folleto de propaganda, es lo que se hará con el personal obrero—a veces no sólo obrero, sino también de administración—que quedará parado a consecuencia de la puesta en marcha en cualquier explotación de una de estas máquinas, indudablemente geniales e hijas del hombre. Llega una máquina, se van muchos hombres... Multipliquemos por centenares las máquinas y tendremos que multiplicar por millones los hombres... ¿Paro? Claro; porque la máquina no sólo hace el trabajo del hombre, sino que ejecutándolo mucho más deprisa, agota antes las obras y trabajos.

Recientemente se habló—no sabemos si se llevaría a la práctica—de la prohibición del uso y empleo de la maquinaria agrícola. Esto es muy curioso y muy interesante, pues es el primer grito contra el maquinismo, el primer tropiezo de la máquina omnipotente, arrolladora, exclusivista. En algunos países el mecanismo automático ha suprimido profesiones enteras. Por ejemplo: Norteamérica, donde no existe ya el servicio doméstico en absoluto, debido a las facilidades con que el propio interesado puede servirse a sí mismo. Y va suprimiendo ya servicios de camareros y análogos en los nuevos restaurantes, en que todo, viandas y platos, aparece y desaparece por escotillón, sin ayuda de la mano humana. Y se habla ya de la impresión de unos discos especiales y de la generalización de aparatos con ellos relacionados que tienden a la supresión de la mecanografía, de la taquígrafía, del empleo, del secretariado, en fin, en las grandes empresas. De todo eso que constituye por ahora en el mundo entero el refugio de la clase media. Como cuando la máquina de escribir sustituyó al clásico escribiente, haciendo posible con un solo empleado la labor mucho más clara, limpia y legible y rápida de una docena de aquellos.

Y ante todo esto ¿cómo cabe su misión a la máquina, procurando

que el hombre se engrane y engrane a ella como una pieza más y de ella viva, cambiando incluso su psicología o rebelión contra la máquina, paralizando un poco su avance, limitando un tanto su uso convencidos de que, a la larga, va a causar más perturbaciones que beneficios. Ejemplo de lo primero, Rusia con su plan quinquenal. De lo segundo, la prohibición del empleo de la maquinaria agrícola.

Restringir el empleo de la máquina, no prestar atención al inventor, rechazar las ofertas del sabio, ¿repondría una negación del progreso, de la civilización? ¿Supondría un estancamiento, o más aun un paso atrás en la marcha del progreso o ni versal? ¿Quién sabe! ¿Quién sabe a lo que va a tener que recurrir la humanidad toda para encontrar un poco de paz, un poco de tranquilidad material y espiritual! Es que ese progreso camina demasiado deprisa y enloquece al hombre que él marcha a paso de tortuga?

Dolorosa sería esa negación por el hombre del progreso y de la civilización que él mismo crea y a los que debe tantas cosas enormes y geniales. Pero de ahora en adelante quizá varíe el modo de apreciar y enfocar el asunto. ¿Será bueno, será provechoso, será moral un progreso que apaña al factor hombre, que lo anula, que lo aniquila? ¿Que lo hace, en el mejor de los casos, su esclavo, cuando debiera ser su dominador y dueño? ¿Que crea conflictos universales, que agota todas las fuentes y canteras de trabajo?

Tan llena de peligros es la su misión absoluta a la máquina y procurar acopiarle el hombre como la rebeldía contra ella, su destrucción o su desuso. La primera solución nos llevaría a una mecanización tal de la Humanidad, que sus perspectivas, panoramas y consecuencias sólo pu. de vislumbrarlas la mente acalorada de

uno de esos audaces directores de cine puesto en el trance de realizarse en la pantalla un guión de film de los tiempos futuros. La situación del hombre, del señor del mundo, sería bien lamentable en ese ambiente. La Humanidad acabaría por estallar como una bomba.

Y la otra solución, la que parece desdénar el Progreso, lleva consigo el inconveniente grave de detener la marcha de la Humanidad con la responsabilidad histórica consiguiente a cargo de la generación que a ello se atreva...

Quizá un término medio sería lo justo. En todo caso un término en el que el factor hombre no fuera desdénado y excluido, sino más cordialmente considerado. Y esto en bien de todos. Porque la economía de metálico que aporta actualmente la máquina puede guardarse en un cofre o en un Banco. Pero la economía en hombres, esa se queda en la calle, y en la calle crece, se mueve y se agita...

GABRIEL GREINER

Tribunales

El tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo que ha de actuar durante lo que resta del año, ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente: El que lo es de esta Audiencia con Fidel Alique Sáiz. Vocales propietarios: Don Joé María Castelló Madrid y don Angel Martín Aguado, magistrados, y don Enrique Albalade Sorribas y don Joaquín Julián Gil, magistrados suplentes.

Vocales suplentes: Don Pedro Vicente Pérez, don Manuel Subiza Cortel, don Gregorio Vilatela Abad y don Agustín Vicente Pérez, abogados.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond Name and Price. Includes Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 8 por 100 1928, etc.

CÉDULAS

Table with 2 columns: Cédula Name and Price. Includes Caja de Emisiones 5 por 100, Banco Hipotecario 4 por 100, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco Hispano Americano, de España, Hipotecario, Español del Río de la Plata, etc.

OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Obligation Name and Price. Includes Trasatlántica, Chade, Telefónicas, Azucareras, Saltos del Alberche, Central de Aragón, etc.

MONEDAS

Table with 2 columns: Currency Name and Price. Includes Francos, Belgas, Suizos, Libras, etc.

La fuente de mi pueblo

Observo, el ir y venir de la fuente pública de las mujeres en sus manos botijos y cántaros. El calor invita a la bebida del líquido transparente y fino. Indudablemente, nadie quiere para el prójimo una muerte de sed. Recordamos nuestras calenturas de niño y el suplicio sufrido, representándonos en la fiebre la fuente pública o el riachuelo ante la orden del médico de no darnos a probar ni un buche de agua.

Y viendo surgir de los cántaros de la fuente el agua cristalina, nos decimos para nuestros adentros: —Por lo visto, no es lo mismo tomar el agua de la fuente que agarrar un pan de la tihona. Lo primero no cuesta nada, y en cuanto a lo segundo, hay que pagarlo. Y como algunas veces no se tiene dinero, el que coge un pan contra la voluntad de su dueño se las entiende con el juez. ¿Por qué la humanidad no quiere que nadie muera de sed y sin embargo, le importa un bledo que se mueran de hambre muchos semejantes nuestros?

Un chiquillo para a una moza que regresa de la fuente y le pide de beber. La chica le alarga el botijo. Otro muchacho imita al primero. Y otro, y otro... El botijo se ha quedado vacío, y la moza, sonriendo, se encamina otra vez a la fuente.

Cuando aguden muchas mujeres por agua, es forzosa la espera formando cola. No se ríe por la posición del líquido que se da generoso y abundante, sino por el descaro de alguna retrasada que, no queriendo formar la última en la cola, se ha colocado a codazo limpio a la cabeza. Algunas veces, en las apreturas y las impacencias dos botijos chocan y se hacen pedazos. Cuatro voces agudas que suelen envolver otros tantos insultos y... a casa por otro botijo. Y es que el agua no vale nada. Y como el agua no vale nada, la fuente es un símbolo. Se coge el agua que se necesita y se deja tranquilamente que el vecino llene el cántaro. O la cuba de cuarenta alqueces, si le da la gana. Lo mismo que hacen los gorriones, esos pillastres de los poblados, en la parva de trigo. Engullen los granos que su hambre reclama y dejan el resto para otros compañeros. Sin picotearse dramáticamente por acotar una ración de invierno.

Un amigo ve mi silencio ante la fuente pública.

—¿En qué piensas?— me dice con una poquísima de sorna en la pregunta.

—Aquí, el agua de la fuente vale dinero?—le interrogo haciéndome el cándido.

Y el amigo me mira extrañado. Le advino su pensamiento que reza: «Por algo le llaman loco.»

—Dime. Si el líquido de la fuente, de súbito, se convirtiera en agua medicinal, o milagrosa glacial de balde?

—Hombre, hombre, la cosa cambia.

—De modo que, si esa agua—y señalo la fuente pública con el índice indignado—surgiera de repente con una composición capaz de curar la tuberculosis—milagro de la naturaleza sabia, porque ni hubo, ni hay, ni habrá otra clase de milagros—ya tendríamos a los ricos curándose la tisis, y a los pobres, como no tendrían dinero para comprarse el agua medicinal, muriéndose echando los pulmones por la boca...

—¿Eres un exagerado... chico!

—¿Y? De ninguna manera. Los exagerados son los hechos. ¿Están Panticosa o Suiza al alcance de los tuberculosos pobres? En cuanto de esa fuente manara la cura

de la tuberculosis, inmediatamente, fulminantemente la fuente milagrosa tendría un propietario. Y a curarse los físicos ricos, y a morir irremisiblemente, víctimas del terrible bacilo de la peste blanca, los pobres!

—¿Siempre sacas las cosas de quicio!

—¿Y cómo quieres que las saque un loco como yo?

Como somos buenos amigos, acabamos riéndonos. Y a poco nos enfrascamos en la descripción de los encantos de una moza garrida que «pasa» a la fuente... sin hacernos caso. Es que hemos perdido la juventud y con ella la dicha de ser amados. La vida exuberante pasa frente a la vejez. ¡Paso a la vida!

ALEJANDRO GARGALLO.

TAQUIGRAFIA Y MECANOGRAFIA por la profesora mejicana JUANITA COBO SOLER. LECCIONES EN CASA Y A DOMICILIO. Calle Tomás Nogués, 6, 1.º

SECCIÓN DE ECONOMIA

El Excmo. Sr. ministro de Economía Nacional, por orden telegráfica de 25 del corriente, se ha servido disponer lo que sigue:

1.º Número total de programas de trabajo elaborados por Comisiones.

2.º Número total de programas de programas de trabajo realizados.

3.º Número de éstos últimos atendidos por el propietario y sin intervención de Comisión.

4.º Número de realizados por Comisión por negarse propietario, expresando si han originado o no recuro.

5.º Programas de trabajo recorridos ante el Juzgado municipal que hayan prosperado.

6.º Idem, recorridos ante el Juzgado municipal que no hayan prosperado.

7.º Idem, recorridos ante Juzgado de Primera Instancia que hayan prosperado.

8.º Idem, recorridos ante el Juzgado de Primera Instancia que no hayan prosperado.

9.º Número de hectáreas que han sido afectadas por los programas de trabajo realizados.

10.º Número de jornales invertidos en su realización y su importe.

En su consecuencia y con el fin de que por la Sección provincial de Economía de este Gobierno, pueda darse cumplimiento a la orden telegráfica que queda transcrita, todos los señores alcaldes de esta provincia, presidentes de las Comisiones municipales de Policía Rural, se servirán remitir a este Gobierno antes del día 10 del próximo mes de septiembre, el cuestionario debidamente cumplimentado, advirtiéndose que caso de negligencia, falseamiento o de no recibirse dentro del plazo que determina, se aplicará a los contratadores, la sanción correspondiente.

Teruel, 26 de agosto de 1931.

EL GOBERNADOR.

LOS MEJORES VINOS DE LA RIVERA. Se venden en MONREAL. ALMACEN DE FRANCO.

TALLER DE AUTOMOVILES (EL MAS ANTIGUO) ANTONIO MUÑOZ. Reparaciones en general de todos los elementos del automóvil y sus derivados por difíciles y delicadas que sean. COCHES DE ALQUILER Y SOCORRO. ESTACION DE CARGA Y ARREGLO DE ACUMULADORES, REPARACION DE NEUMATICOS. PINTURA AL DUCO. RONDA DE VICTOR PRUNEDA, 28 TERUEL.

Una cruzada altruista

Aunque dignas de alabanza las normas empleadas hasta el presente por el Gobierno provisional de la República; creando 27.000 Escuelas, seleccionando al Magisterio por medio de cursillos intensivos, formando un grupo o patronato de Misiones pedagógicas, pasando los niños de familias humildes desde la Escuela a la Universidad que a juicio de los maestros reúnen singularísimas condiciones para el estudio y habiendo desaparecido la odiosa cascada de Escalafones; sin pérdida de tiempo, todo el Magisterio en pleno, debemos emprender una noble e interesada cruzada en favor del futuro porvenir de España.

Al decir cruzada me refiero a los métodos, procedimientos y sistemas de enseñanza que adoptan en el Extranjero, echando de los Poderes públicos los subsidios necesarios, para que todo maestro tenga en su biblioteca los libros necesarios que le permitan el más amplio desarrollo cultural y pedagógico; mientras, hay que decir a la Soberanía, que ha llegado la hora de convertir en realidad, aquello de que la primera y principal fuente de riqueza y prosperidad de un Estado, es la Enseñanza.

Hasta la presente, las Escuelas nacionales, creadas por un Estado burgués, (salvo rarísimas excepciones) muy lejos de satisfacer las necesidades de la cultura, han servido como un simple medio más de comunicación (tal es leer y escribir). En su inmensa mayoría debían ser visitadas por inspectores, pediatras, veterinarios, que más bien que centros de enseñanza son regulares establos. El mobiliario escolar que sea antipedagógico, debía ser quemado en mitad de las plazas públicas, pues muy bien se lo merecían como autores de innumerables trastornos fisiológicos producidos a la infancia.

El material de enseñanza no puede ser más deficiente y reducido pues con la escasísima dotación actual no se pretende enseñar, sino engañar una vez más al pueblo. Por otra parte la asistencia, ha sido, es y será irregularísima, mientras el Estado no se encargue de pagar el vestuario y alimentación, a todos aquellos niños que a juicio del Consejo local, no puedan sufragar los padres. A los maestros, hay que dotarlos con sueldos decorosos y la República se daría por muy satisfecha, si enseñáramos a nuestros discípulos, el poco saber que la So-

beranía nos dispensa; haciéndole constar que no deseamos imponer respeto sino inspirarlo por tener encomendadas tan altas funciones de dignidad.

Cumplase lo expuesto y verán al cabo de tres lustros, que España, ha terminado de figurar a la retaguardia de la civilización, por la sencilla razón de que sus hijos habrían cambiado el trabajo físico por el intelectual; en cuyo caso el programa escolar estaría en relación con las necesidades del pueblo, suministrándole el Magisterio, conocimientos reales, útiles y prácticos.

JOSÉ MONTERO.
Villar del Coco, 21-8-31.

GACETILLA

SE ALQUILA la planta baja del almacén de pieles de Fernando Paracuellos, sito en San Juan. Razón: calle de Huesca, 6.

Inspección de Sanidad

Datos demográficos sanitarios correspondientes a la semana que terminó el día 22 de agosto y pertenecientes a los pueblos de esta provincia (excepto la capital)

Pueblos que ha remitido la estadística, 266.
Número de habitantes de estos pueblos, 243.033.
Idem de nacidos vivos en la semana, 109.
Idem de nacidos muertos en la semana, 1.
Idem de defunciones por todas causas, 57.
Idem de muertos menores de un año de edad, 10.

Casos de enfermedades infectocontagiosas

Tifoideas, 15: Castañón, Villarroca, Aliepuz, Perales, Calacete, Cretas y Urrea.
Difteria, 1: Calanda.
Coqueluche, 5: Valdealgofra y Alcaza.
Tuberculosis, 13: (Una defunción).
Fiebre de Malta, 7: Pitarque, Ojos Negros, Vaibona, Villaiba, y Escorihuela.
Sarampión, 45: Calomarde, Ródenas, Vallecillo, Cella (2 defunciones) y Escorihuela.
Escarlatina, 1: Calanda.
Meningitis supurada, 1: (con defunción) Tormón.
Teruel 29 de agosto de 1931.—El inspector provincial de Sanidad, J. Pardo Gayoso.



Ederlinda Guillén Blesa

FALLECIÓ EN CEDRILLAS, A LAS DIEZ DE LA NOCHE DE AYER A LOS 20 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Ricardo Guillén y doña Pura Blesa; hermanas Amelia, Vicenta y Purificación; abuela, tios y demás familia

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican una oración por el alma de la finada.

DEPORTES

FUTBOL

Hoy juega en Berlín el Madrid contra el Tenis Borussia. Mañana lo hará en Litzitz contra una selección del Centro de Alemania. El 2 de septiembre será en Zigrab el partido nocturno contra la selección yugoeslava. Y el 6 se enfrentará en Mán contra un equipo no designado. Es, por ahora.

CICLISMO

Ciento un corredores hoy anotados para la Vuelta a Cataluña y aun será mayor el total ya que piensan ampliar el plazo de inscripción para que formalicen la suya Cardona y M. ntero.

Diez mil pesetas tienen ya en premio para la Vuelta a Levante que ha de correrse del 1 al 8 de noviembre en las siguientes ocho etapas:

Valencia-Castellón, Castellón-Morella, Morella-Segorbe, Segorbe-Requena, Requena-Elda, Elda-Alcoy, Alcoy-Denia y Denia-Valencia.

BOXEO

Como la lesión que Schmeilg sufre en un ojo no permite celebrar su match con Carnera, éste luchará contra Sharkey el 23 de septiembre sin carácter campamental.

Dempsey está sometido a un riguroso entreno para disputar el campeonato mundial al alemán Schmeilg.

El ingreso en este combate lo cifran en un millón de dólares. RAMOSA.

La agonía de las dictaduras

La férula Dictatorial está entrando en su ocaso. En el momento de escribir estas líneas, las noticias recibidas de Cuba denotan que la permanencia en el poder del general Machado está seriamente comprometida; la revolución se yergue triunfante en todos los ámbitos de la isla y es de esperar que tenga el éxito que su esfuerzo merece. El sistema dictatorial, que pareció que iba a absorber al mundo, ha demostrado palmariamente la imposibilidad de detener con el execrable poder de la fuerza, la evolución humana.

Las dictaduras no tenían otro objeto que atajar con su ilegal y capcioso poder la evolución izquierdista actual; han sido la última trinchera de la reacción, que perdido su baluarte final, no será ya sino una minoría de oposición casi inofensiva.

Hoy es Machado en Cuba (aunque por un éxito fortuito se conserve en el poder, será sólo por breve tiempo). Ayer fue Ibáñez en Chile; antes Primo de Rivera en España; Leguía, en Perú; Irigoyen, en Argentina; Valdemaras, en Lituania; Pangalos, en Grecia.

Y las que todavía persisten, llevan una vida artificiosa, de falso relumbrón.

Las comedias que están desarrollando los reyes de Rumania y de Yugoslavia, serán unas representaciones de trágicos resultados, porque las monarquías sólo hubiesen podido encontrar su seguridad y la tolerancia del pueblo en el completo alejamiento de la intervención en la cosa pública, en su permanencia al margen de la vida nacional, que quizá las hubiese conservado como un valor representativo, legendario y tradicional.

Mussolini, gárrulo fantoche, histrión morgánico, ridículo remedador de antigüedades históricas, lleva también una vida de sobresaltos; atentados personales, bombas, luchas continuas que han condenado al ostracismo a la intelectualidad italiana. Exaltado al poder por un partido, en sus tiempos de demagogo, degeneró rápidamente en su proceder. Su ardor bélico y su afán de elevar la potencialidad guerrera de Italia, le han llevado a dejar exhausto el Tesoro público, a aumentar la deuda, a agotar el crédito y hoy en día, la precaria situación económica de la nación agudiza el malestar reinante.

La única dictadura cuyo porvenir no es ya de tan fácil pronosticación, es la rusa, porque en Rusia no se ha interrumpido nunca la continuidad del poder absoluto. Cuando cayó el milenarismo régimen zarista, fué inmediatamente sustituido por una dictadura tan absolutista como aquél. El pueblo ruso ha sido siempre gobernado a palos y acostumbrado a ellos, es lógico que encuentre más natural la explotación del individuo por el Estado que por otro individuo. Esta dictadura del proletariado fué implantada de abajo a arriba; la instituyó el partido comunista y éste elige una cabeza que es como el poder ejecutivo; cuando la cabeza no sirve, se la cambia. Así ocurrió con Zinovief, que no es hoy más que un vulgar ciudadano que vive casi en la indigencia; así ocurrió también con Trotsky.

Sin embargo Stalin, el actual dictador, está señalando nuevas normas en la organización, obedeciendo sin duda a una imprescindible necesidad de acomodarse a la práctica, de amoldarse a las posibilidades circunstanciales.

La evolución que habrá de sufrir la política rusa, es todavía un enigma. Para nosotros casi empieza el enigma en el mismo pueblo ruso, de caracteres étnicos, políticos y sociales completamente distintos de los nuestros.

De todos modos, lo que se está comprobando es que los procedimientos democráticos, únicos justos y legales, acabarán en breve tiempo por conquistar al mundo y serán propulsores de la evolución humana.

PEDRO RAMBLA.

HIJO DE ISIDORO BAYO

QUINCALLA
PAQUETERIA
FERRETERIA
PERFUMERIA
INSTRUMENTOS DE CUERDA

Plaza de Carlos Castel, 10.—Teruel

Dice la historia

Que los obispos de Lyon en tiempos de San Luis poseían los derechos de regalia.

Que los señores feudales de Alemania contaban entre sus derechos el de ser ladrones de caminos y el de hacer moneda falsa; el derecho de «cuisage», de la marqueta y el de prelibation» que los obispos y abades disfrutaban también en calidad de grandes barones y de cuyo derecho se hicieron pagar la renuncia.

Que el jesuita padre Lafiteau cuya profunda ciencia merece todos nuestros respetos, asegura que los negros lo son por la antigua costumbre que tenían de pintarse; lo que impresionando súbitamente a sus mujeres les hizo dar a luz niños negros; sin que esto quiera decir que dudemos en lo más mínimo, de esta verdad que sólo por ser de quien es reverenciamos, nos permitimos hacer observar aquí que hoy día también hay quien se tinte sin que por ello se produzca el mismo fenómeno; evidentemente, estos tiempos no son los del patriarca Jacob, que hizo volver las ovejas pintarrajadas con sólo poner delante de ellas ramas descortezadas que eran de dos colores. Se ve que el privilegio de estos prodigios no es de nuestros días.

Que Juana de Arco fué juzgada en Ruan por un consejo de obispos asistido por un dominico vicario de la santa inquisición que la condenó a ser quemada viva. Algunos años después de su suplicio, una aventurera se atrevió a tomar su nombre en Lorena y a sostener que se había escapado de la hoguera y que se había quemado en su lugar un fantasma. Las gentes lo creyeron, la colmaron de honores y de dádivas y un hombre de la familia de los Armoises se casó con ella, creyendo casarse con la verdadera heroína en 1436. Calixto III hizo revisar el proceso de Juana y la declaró mártir. En nuestros días se ha llegado a más; se la ha canonizado y los babies de hoy van a orar a los pies de la imagen de la que los «vivos» de ayer iban a... cortarse...

Que el rey Viterico hizo cortar la mano derecha y condenar a muerte al rey Liuva.

Que el mismo Viterico fué asesinado en un banquete, arrastrado su cadáver por las calles y luego arrojado a un muladar.

Que el duque de Borgoña Felipe el Bueno instituyó en 1430 el toisón de oro en honor a una de sus queridas. Digamos de paso que este rey sólo tuvo quince bastardos.

Que en el siglo XIII sólo los venecianos conocían el secreto de los espejos, y Alejandro Spina halló el secreto de auxiliar la vista por medio de los anteojos.

Que el secreto de hacer papel trabajado con lienzo hervido y machacado se conoce desde principios del siglo XIV. La primera fábrica se estableció en Padua por un tal Pax, más de un siglo antes de la invención de la imprenta.

Que en el siglo XII y XIII en Milán sólo se comía carne tres veces a la semana y el vino sólo se vendía en farmacias como un cordial. Las velas de cera no se conocían y las de sebo eran un

lujo. El alumbrado general se hacía con trozos de madera seca. Las camisas eran de jerga y no de lienzo y el dote de las ciudadanas más acomodadas era a lo más de cien libras.

Que el ir en una carreta por las calles de París era un lujo que Felipe el Hermoso prohibió a los menestrales. Que un reglamento de tiempos de Carlos VI (siglo XIV) dice: «que nadie se atreva a dar más de dos platos con la sopa.»

Que cuando los reyes de Escocia iban a Londres, la corte de Inglaterra les señalaban 30 cheelines por día, doce panes y doce tortas.

Que cuando Luisa de Coligny fué a La Haya para casarse con el príncipe Guillermo salió a recibir una carreta en la que se sentó sobre una tabla.

Que en tiempos de Francisco I sólo había en París dos coches: el uno para la reina y el otro para Diana de Poitiers.

Que Enrique II de Francia sólo a los obispos que eran los de más opulenta situación en aquellos tiempos, permitía el vestirse con géneros de seda. Los cázones de los concilios redujeron a 50 caballos el séquito de los arzobispos, a 30 el de los obispos y a 25 el de los cardenales y en 1179 el concilio de Letrán les reprende su escandaloso lujo.

Que el duque Juan Borbones «vivia con otros 16 a Inglaterra para combatir hasta la muerte a fin de evitar la ociosidad y merecer la gracia de la hermosura a quien servía.»

Por la recopilación,
JOSÉ TENA.

Solteras a 0'10

Parece que la excelentísima Diputación provincial de Guipúzcoa expide cédulas para mujer con recargo de soltería, y que toda hija de Eva que no tuvo la suerte de no encontrar, o tuvo la suerte de no encontrar, su media naranja, ha de pagar ese recargo, que, por de pronto, no es para arruinar a nadie, porque se deduce a diez céntimos, y si una perra se le da a un pobre, tanto más ha de dársele a la Diputación guipuzcoana, que es rica y suele ser generosa. Pero cuando ella la pide...

Lo malo es que, si se pagan diez céntimos, se admite el principio; admitido éste, cualquier día la cédula les va a costar a las solteras guipuzcoanas tanto como un marido que se les juegue la dote y la pérdida. Y un marido siempre es un marido.

No sabemos que, hasta ahora, las solteras guipuzcoanas hayan formulado queja o protesta. Sin duda no han visto la gravedad del caso, desuimbradas por la exigüedad del aumento. Si tuviésemos autoridad para aconsejarlas, uniríamos nuestra voz a la de los periódicos locales que han dado ya el grito de alarma, sin exageraciones que serían impropias del caso. Les diríamos: Resistid cuanto podáis. No saqueis la cédula. Antes que pagar esos 0'10, que os pueden ser fatales, tomad la resolución más desesperada: casaos. (Muchas contestarían: ¡Qué más quisiéramos nosotros!)

CARNECERÍA DE
Máximo Lario
Calle de Tomás Nogués, (antes Carrasco).
NUEVOS PRECIOS
Carne de carnero a 3'60 pesetas kilogramo
Id. de cordero a 3'60 id. id.
Id. de oveja a 3'50 id. id.

Tarifa de precios para anuncios

En 1.ª página 0,06 pesetas por centímetro cuadrado
En 2.ª y 3.ª 0,04 » » » »
En 4.ª 0,05 » » » »

Ofertas, demandas y comunicados, a 0,20 pesetas por línea

DESCUENTOS

Del 10 por 100 pasando de 5 inserciones hasta 10
Del 20 por 100 » de 10 » » 15
Del 30 por 100 » de 15 » »
Del 10 por 100 por media plana
Del 20 por 100 por plana entera

León Lespinat

EN INVIERNO TODOS LOS VINOS SON BUENOS
EN VERANO ES AL CONTRARIO
PROBAD LOS DE ESTA CASA

3 de Julio núm. 13.—TERUEL

ZOTAL
EL MEJOR DESINFECTANTE
Representante en Teruel y su provincia
MANUEL VICENTE LOPEZ
Joaquín Costa, 38, 2.º.—Teléfono A 62.—TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas, según tarifa.



República

La Imprenta editora de REPUBLICA
pone en conocimiento del público en general que está proce-
diendo a una transformación en la misma y admite
para su confección toda clase de impresos,
obras y revistas.
Ronda de Víctor Pruneda, núm. 20

29 de agosto de 1931

Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 20. Teléfono 130

No se devuelven los originales

--- INFORMACION GENERAL ---

Manifestaciones del presidente

Madrid, 29.—El señor Alcalá Zamora, en los pasillos del Congreso, ayer, facilitó a los periodistas una referencia del atentado contra la embajada de Portugal.

Dijo que la detonación fué grandísima, oyéndose en todo el barrio.

—Precisa mantener—añadió—la necesidad de no abusar del derecho de hospitalidad que un país da a los súbditos de otro. Debemos evitar la intromisión en cuestiones de sentimientos de otros países.

A reponerse

Madrid, 29.—El jefe del Comité Ejecutivo de la U. G. T., Remigio Cabello, enfermo de algún cuidado, marchó a Valladolid para reponerse.

El nuncio en el Congreso

Madrid, 29.—Ayer tarde asistió a la sesión del Congreso,

Una conferencia de don José Ortega y Gasset

En el Ateneo de Gijón dió su anunciada conferencia don José Ortega y Gasset. El local estaba completamente lleno de una selecta y numerosa concurrencia.

Dijo que hoy, por primera vez y por fortuna, está España preocupada por la política, y no se habla de otra cosa de mar a mar. Lo que demuestra que la nación comienza a vivir, ya que la vida en definitiva es afán, esperanza, lucha y temor.

Dice que en la vida de los pueblos, como en la de las personas, hay días de creación y de destrucción. Tenemos que exigirnos hoy de unos a otros los españoles el volver a la plena santidad vital, porque se trata nada menos, de lanzar a España, hacia una nueva existencia. El industrial, el obrero, el intelectual, deben volver a su labor con el mayor entusiasmo.

Después dice que va a hablar de un tema radical, a hablar de nuestra vida.

Después dice que va a hablar de nuestra vida. Pregunta qué es nuestra vida, y afirma que la respuesta no puede venir en la biología. La vida es lo que hacemos y nos pasa; pero nuestra vida es lo que hacemos porque nos damos cuenta de lo que hacemos. Vivir es vivirse, sentirse existiendo, saber que se es. La piedra no se sabe ni siente que es piedra. Desde siempre ha tenido el hombre la intervención de este darse cuenta, este verse, era atributo primario de la vida. El loco, al no saberse a sí mismo, no se pertenece, se ha expropiado.

Vivir es encontrarse en el mundo. No se trata principalmente de que nuestro cuerpo se encuentre entre otras cosas corporales, y todo ello dentro de un cuerpo o espacio que llamamos mundo. El mundo en que al vivir nos encontramos se compone, más que de cuerpos, de cosas, y lo importante es, no que las cosas sean cuerpos, sino que nos afecten. Como el mundo se compone sólo de lo que nos afecta, es inseparable de nosotros y con nosotros nace.

La vida comienza a ser esa perpetua sorpresa de existir sin nuestra conciencia previa. La vida no es siempre disparada a quemarropa y como arrojados a ella.

Las metáforas elementales e innumerables que contienen verdades tan

desde la tribuna de diplomáticos, el nuncio, acompañado del auditor de la Nunciatura.

La epidemia decrece

Barcelona, 29.—El alcalde ha recibido a los informadores municipales manifestando que durante las últimas veinticuatro horas no se había registrado ningún caso nuevo de epidemia.

Elo hace presumir que el mal ha sido atajado.

Estima que la epidemia no ha salido de los lugares que habitan los basureros en Hospitalet. Lo ha hecho público para que no produzca alarma indebida entre los visitantes de esta ciudad.

Consejo de guerra

Barcelona, 29.—El día 31 de actual, se reunirá un Consejo de guerra, el primero que se celebra en Barcelona después de implantada la República, contra un corneta por delito de desobediencia y malos tratos a un superior.

Nuevo jefe del laborismo

Londres, 29.—El ex ministro Henderson ha sido elegido jefe del partido laborista en sustitución del señor Mac Donald.

Solución provisional

Barcelona, 29.—Comunican de Tarrasa que se han reunido los patronos y obreros metalúrgicos en el Ayuntamiento, presididos por el alcalde, aprobando unas bases que fueron firmadas ayer tarde, en virtud de las cuales queda solucionado el conflicto metalúrgico que hacía unas cuantas semanas estaba planteado en aquella ciudad.

La solución es tan sólo provisional.

Se supone que el lunes se reanudará el trabajo.

Dicen que se halla sofocado el movimiento

Valencia de Alcántara, 29.—Las últimas noticias recibidas de Portugal dan la impresión de que el movimiento revolucionario está totalmente sofocado.

Los rebeldes que se mantenían combatiendo en Torres Pedra se han rendido ya.

Se han librado sangrientos combates.

El número de víctimas, hasta ahora conocido, asciende a sesenta muertos y 500 heridos.

Entre estos últimos figuran muchas mujeres y niños.

Se hallan también heridos dos hijos del jefe del Gobierno señor Oliveira, que combatieron con los rebeldes.

Los daños materiales causados en los edificios se elevan a varios millones.

Contra un periódico

Madrid, 29.—El fiscal jurídico militar ha presentado una querrela contra el periódico «Mundo Obrero», por estimar que un artículo excitaba a la sedición.

El «Zeppelin» pasa por España

Madrid, 29.—Dicen de Berlín que el dirigible «Graf Zeppelin»

Gobierno civil

Telegrama de interés

El gobernador ha recibido el siguiente telegrama del director general de Agricultura.

«Ruégole encarezca a los directores periódicos esa provincia la inserción siguiente anuncio. El Comité de cerealcultura se propone adquirir semilla de trigo de manitoba número 1 de origen y para conocer aproximadamente la cantidad que debe ser importada ruega a los agricultores que día 10 de septiembre próximos remitan a las oficinas del Comité de cerealcultura (La Moncloa) Madrid, nota de las cantidades que necesitan para su sementera, en la inteligencia de que el precio que podrán adquirirlo será estrictamente el de sesenta y una pesetas los cien kilos envasados en sacos de setenta, siendo el arrastre desde vagón a punto de destino por cuenta de los peticionarios. Le saluda.»

saldrá hoy a las once de la noche de su base de Friedrichshafen para emprender su raid a América del Sur.

En su viaje pasará sobre España y sobre las islas Canarias. Llevará treinta tripulantes y quince pasajeros.

En defensa de los intereses de Aragón

Zaragoza, 27.—Como estaba anunciado, ayer mañana a las once cerró el comercio, fábricas y todos los establecimientos con objeto de que los comerciantes e industriales pudieran asistir a la magna asamblea de entidades económicas con el fin de acordar las conclusiones que se elevarán al Gobierno acerca de los agravios recibidos del ministro de Fomento sobre la Confederación del Ebro.

Como en la calle quedaron numerosos grupos que no podían oír lo que se trataba, se pidió se celebrara la asamblea en la plaza de Toros esta tarde, habiendo necesidad de suspenderla.

Se produjeron numerosos incidentes entre republicanos y sindicalistas.

Los ánimos están muy excitados.

La «Gaceta»

IMPORTANTE DISPOSICIONES

Madrid, 29.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras disposiciones las siguientes:

De la cancillería de Estado un tratado renunciando a la guerra.

Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han llegado: De Valencia el farmacéutico don Benjamín Blasco.

De Madrid el diputado a Cortes y querido colaborador don Vicente Irujo.

Han salido: Para la sierra de Albarracín nuestro director don Gregorio Vilalata y su hijo Ricardo.

Para Valencia, después de pasar unos días con su familia, la bella señorita Pepita Valencia.

Para Alicante el diputado a Cortes por aquella capital don César Oarrichena, el director del «Diario de Alicante» don Emilio Costa y los redactores don Antonio Ramos y don Juan Carrascosa.

Para Ojos Negros el concejal don José Corella y el secretario don Alejandro Rubio.

Para Jerez el industrial don Pablo Roch.

Para Alcañiz la bella señorita Pilarín Roch.

Para Valencia la gentil señorita Pilar Carreras.

Para Madrid nuestro paisano el capitán retirado don Vicente Gómez y familia.

Para Monreal nuestro querido amigo y correligionario don José Moreno Tortajada.

VARIAS

De Urberuaga de Uvilla se trasladaron a Torres de Albarra la distinguida dama turolense doña Tomasita Maorad de Vilalata y su señor padre, nuestro respetable amigo don Máximo.

rra, firmado en París. La adhesión de España estaba depositada en Washington desde el 7 de marzo de 1929.

De Guerra publica un decreto creando la escolta del presidente de la República que la hará un escuadrón de Caballería.

De Gobernación una orden disponiendo que los gobernadores civiles deben recordar a los alcaldes de las provincias las leyes sobre la prohibición de las corridas de toros y novillos por las calles de las poblaciones, como así mismo todas las capeas, desistiendo a los alcaldes que infrinjan estas disposiciones y pasando a la jurisdicción del juez caso de que ocurriera algún herido o hubiera alguna persona muerta en las fiestas de esta índole para exigir las responsabilidades a que hubiere lugar.

Las elecciones en Argentina

Buenos Aires, 29.—El Gobierno ha promulgado un decreto convocando a elecciones generales para el próximo mes de noviembre, el día 8.

Marcelino Domingo de viaje

Madrid, 29.—El ministro de Instrucción marchó a Tarragona.

El señor Domingo recorrerá otras poblaciones de Levante y regresará a Madrid el lunes.

Urquijo procesado

Bilbao, 29.—Ha sido procesado don José M.º Urquijo, por el artículo publicado en la «Gaceta del Norte» y del cual se declaró autor.

«La Unión» suspendida

Sevilla, 29.—La Asociación de la Prensa ha enviado un telegrama al ministro de la Gobernación y a los periódicos de Madrid protestando de la suspensión del periódico «La Unión» y pidiendo su reaparición, pues no hay motivos para tal medida.

Detención de un conserje republicano que hace una declaración sensacional

Sevilla, 29.—En el inmediato pueblo de Dos Hermanas sostuvieron una reyera un concejal de aquel Ayuntamiento y Juan Ríos, conserje del Centro Republicano del referido pueblo.

El conserje agredió al concejal, por lo que este fué detenido y llevado a la cárcel de Ultrera, donde allí hizo ante el juez una declaración, que será sensacional cuando se conozca, de los recientes sucesos de Sevilla y de los pueblos en que estos repercutieron.

Por conducto particular se sabe que el Ríos pudo decir que los días de los sucesos había almacenadas en el Centro Republicano muchísimas pistolas y que los directivos del Centro y algunos concejales se hallaban en constante comunicación con el doctor Vallina.

A las maniobras del Norte

Madrid, 29.—El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que han salido para el Norte los generales directores de las maniobras.

El señor Azafia dijo a preguntas de los reporters, que él no podía ir a presenciarlas por su mucho trabajo en el ministerio, pues está preparando el presupuesto de Guerra.

No han sido detenidos

Madrid, 29.—Todavía no han sido detenidos los autores del atentado en la Embajada portuguesa en Madrid.

Conflicto resuelto

Barcelona, 29.—En la reunión que terminó esta mañana y comenzó ayer noche tenida por las partes interesadas, se ha resuelto el conflicto de los metalúrgicos.

Reunión con el nuncio

Madrid, 29.—A la una de la tarde en la Presidencia se han reunido con el nuncio el jefe del Gobierno y el ministro de Justicia.

La conferencia duró una hora. A la salida de los conferenciantes ninguno dijo nada sobre lo tratado. Solamente que las cosas marchaban bien, dentro de la mayor cordialidad y que el Vaticano no había contestado aún.

Tendrán nuevas conferencias. Un hermano de Galán herido

Madrid, 29.—El ministro de Hacienda hablando con los periodistas ha dicho que esta mañana iba en una moto el teniente de Carabineros señor Galán, hermano del capitán muerto heroicamente en Jaca, que manda la guardia de lo que eran Pala-

rios reales, camino de la Granja y que a consecuencia de un choque volcó la moto teniendo la desgracia de resultar heridos el teniente Galán y dos números que le acompañaban, estos de pronóstico grave.

Monárquicos y sindicalistas unidos

Madrid, 29.—El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, ha dicho a los informadores que la suspensión del periódico de Sevilla «La Unión» es por las campañas que realizaba instigando a la rebelión y por estar inspirado por una contubernación monárquico-sindicalista.

Conferencia

Madrid, 29.—Esta mañana han sostenido una conferencia el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España, cambiando impresiones sobre el estado actual de la situación económica y bursátil.

Pequeños sucesos

Hijar.—Antonio Beltrán Clavero, de 21 años, maltratado de palabra y obra, causándole lesiones, al niño Vicente Turón Espallargas, de 12 años.

Crivillén.—En una casa de Jacinto Gresa se produjo un incendio, causando pequeños desperfectos.

El siniestro se cree haya sido producido intencionadamente por el propietario con el fin de cobrar el seguro.

Manzanera.—En ocasión de encontrarse en el campo Tomás Rico Lizandía y Francisco Baselga Lizandra cuestionaron por asunto de riegos.

El primero resultó con lesiones leves.

INSTANTANEAS

Los andenes de la estación están hoy imponentes de gente.

No son únicamente las señoras de la colonia veraniega las que pasean como siempre, porque en ese paseo de la estación y en el paso de los trenes cifran todas sus ilusiones, sus anhelos y su aburrimiento estas niñas que con sus familias vinieron a un rincón de la sierra a «disfrutar» de la brisa montaraz.

Es todo el pueblo en masa el que hace acto de presencia hoy en la estación.

Es víspera de fiestas, las fiestas gordas del pueblo. Tienen un gran programa de festejos: corridas de vaquillas, bailes, tracas, fuegos de artificio, música...

Hoy llega la música, una especie de banda de un pueblecito cercano y por eso la estación está llena de gente. Las autoridades están todas. Todos abandonaron la labor por recibir a la embajada lítica.

A la llegada del tren descendien de uno de sus coches hasta unos veinticinco hombres correctamente uniformados (pantalón negro y chaqueta y gorra blanca): negros los músicos.

Después de los saludos de rigor entre éstos y las autoridades, for manse a la salida de la estación y dejan oír las notas de un pasodoble torero. Inician el desfile: delante las autoridades, luego los músicos, detrás todo el pueblo en masa. Las mujeres chillan, los hombres saltan y los chicos lloran porque los mayores apenas si los atienden. Tal es su contento.

Y allá van las autoridades con cara de satisfacción, con la alegría en los ojos, que parece como si dijeran: Esta es nuestra obra, ¿que «sus» parece?

Pero el cura no ha seguido a la comitiva. Prefirió más quedarse en el café para que la bondadosa «señal» Rosa le diera un vasito de «bon vino», ya que según le dice a esta mujer, por cada vasito que le regale le reza una salve, salve que le ahorra cuarenta días de indulgencias.

Este cura rural, no puede disimular tampoco su enorme satisfacción.

Mañana es el día de lucirse, de refrescar el bolsillo y de recibir algún que otro regalito de las consecuentes beatas.

Nada menos que tiene misa cantada de fiesta solemne, con sus derechos rectorales de misa, asistencia, sacristán, acólitos y decima para fábrica, cuyo importe son diez y siete pesetas, más el 50 por 100 de aumento por celebrarse con benesitencia. Y por la tarde la procesión, que en este pueblo se acaba pronto porque no tiene más que una calle, y cuyos derechos rectorales; capa, asistencia, sacristán y acólitos, importan cuatro setenta y cinco. Y sobre todo esto, el sermón, que ya hace días viene preparando para gloriosar lo más brillantemente posible las excelencias del santuario varón que festejan y que a él le rinden otro piquito un poco más credito.

Por eso está que salta mosen Pedro, este cura de aldea que igual dice misa que ataca a la República, que igual juega al mus que se bebe una cazalla.

THOM DE LUROC.